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COMMISSIONE AMBIENTE 

VERBALE DEL 22 GENNAIO 2015 ore 18.30 

 

Presenti: Selvestrel (Consigliere referente), Battista, Bellino, Crivellari, Errichiello,  Luda di Cortemilia,  Onidi, 

Testa, Thomas,  Zagardo. 

Assenti giustificati: Albanese, Barra, Catufa, Cavallero, Garbolino, Lazzari, Marescalco, Osella 

Ospiti: Bray, Ripamonti, Grassi 

ordine del giorno: 

1. nomina coordinatore 
2. costituzione sottocommissioni 
3. programmazione attività anno 2015 

 

 

La presenza degli ospiti non consente di rispettare l’ordine del giorno preordinato, si procede 
quindi lasciando la parola all’ing. Ripamonti che riporta quanto emerso negli ultimi incontri al CNI. 
La presenza e l’importanza degli ingegneri prima di eventi catastrofici è praticamente nulla,  e di 
solito non partecipano alla predisposizione di piani e di norme e non fanno parte di commissioni 
comunali, regionali, nazionali che si occupino di assetto del territorio e difesa del suolo. L’ing. 
Ripamonti sottolinea (dolorosamente) che nella redazione dei PRG i geologi sono obbligo di legge 
mentre non sono previsti ne gli ingegneri idraulici ne tanto meno i geotecnici. 

Tenuto conto che nei prossimi anni gli investimenti pubblici saranno orientati, quasi 
esclusivamente, alla difesa del suolo e all’adeguamento sismico è il momento di riacquisire spazi  e 
importanza nei diversi ambiti operativi. 

Per questa commissione viene chiesto, in particolare, il contributo degli ingegneri idraulici e 
geotecnici e in seconda istanza dei componenti che si occupano degli aspetti legati ai rischi di 
inquinamento nelle varie forme collegabili al rischio e ai danni di tipo idrogeologico. 

L’ing. Crivellari segnala che in questo senso i Geologi si sono già attivati (come sempre negli ultimi 
anni) e hanno prodotto un vademecum che sta già circolando negli Enti Pubblici preposti al 
governo e al controllo del territorio. Sono molto agguerriti anche gli agronomi forestali. 

L’ing. Erricchiello ricorda che nel 2008 fu firmato un protocollo d’intesa sulla suddivisione dei 
compiti delle diverse professionalità. 

Per ing. Bray geotecnica e idraulica hanno pari dignità quindi le due figure devono essere presenti 
contemporaneamente. Segnala l’importanza della loro presenza in ambito Commissioni Edilizie. 
Evidenzia inoltre che nelle altre Regioni diversi Ordini hanno delle Commissioni geotecniche molto 
attive. 

L’ing. Ripamonti chiede il contributo di tutti per predisporre un documento da inoltrare al 
Presidente Vaudano per dare risalto ai media delle competenze degli ingegneri in questo settore. 

L’ing. Bray propone la costituzione di due sottocommissioni e di produrre un documento 
programmatico al massimo per metà marzo. 
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L’ing. Bellino evidenzia il fatto che nel passato le commissioni si sono sciolte per mancanza di 
componenti e di disponibilità a lavorare; ne è seguito che hanno avuto più spazio altre 
commissioni. 
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L’ing. Grassi comunica che nella struttura di missione il PAT ha espresso come presidente un 
geologo. 

 

Si procede alla formazione di tre gruppi di lavoro: 

 

- geotecnici  costituito da Bray, Luda di Cortemilia, Battista , Testa 

- idraulici Ripamonti Anselmo, Barra, Crivellari, Cavallero, Bellino 

- ambientali industriali Onidi, Thomas, Lazzari 

 

Viene convocata la prossima commissione ambiente per il 5 febbraio p.v. così articolata: 

 

ore 17,30 gruppo idraulici 

ore 18,30 gruppo geotecnici 

ore 19,30 gruppo ambiente industriale 

 

Ing. Selvestrel osserva che ci sarà una opportuna turnazione degli orari per non sfavorire nessuno 
dei gruppi di lavoro. 

 

Verrà nuovamente inviata a tutti i componenti la richiesta di conferma della propria partecipazione 
alla Commissione, coloro che non esprimeranno la propria adesione verranno cancellati; potranno 
in qualsiasi momento ripartecipare ai lavori della commissione facendo richiesta di reiscrizione. 

 

 

Non avendo più nulla da discutere la riunione si chiude alle ore 20,00. 

 

 

 

        Il Consigliere referente e verbalizzante 
 
         Donatella Selvestrel  
 

 


